

CERINȚE ȘI DIFICULTĂȚI DIN SECTORUL AGRICOL PRIVIND ADERAREA ROMÂNIEI LA UNIUNEA EUROPEANĂ

Camelia APETROAIE

Oficiul Județean de Consultanță Agricolă Iași

e-mail: ojcaiasi@yahoo.com

The study analyses the demands of Romania's adhesion to the EU area in the agricultural sector, as well as their stage for the first year after this process.

The data are based on concrete aspects recorded in Iași County, in activities regarding: the support gave to farmers by different payment schemes, the requirements and allocation of milk quota, the achievement of conditions for obtaining milk in accordance with EU demands, the cultivation of the vine and the capitalization of the products.

For each of the EU criterion were stated the conditions of eligibility (for example in the case of direct payments – the conditions for using the agricultural soil, maintaining this soil in good agricultural and environmental conditions, the minimum surface of the farm and of the agricultural lot on utility categories – arable, vineyards, orchards, fruit-growing nurseries, vineyards nurseries, fruit bushes), the beneficiaries, the terms for each activity (for deposition of the requirements, for obtaining milk quota or the terms for payment).

There were identified, on one hand, the difficulties met by the agricultural producers and the animals breeders in fulfilling those demands mentioned, and on the other hand, the difficulties of the specialists from the agricultural institutions.

There are presented in the same context different opportunities of financing that will be active, mentioning the types of nonrepayable finances for different activities.

The first year of Romania's adhesion to EU presumes, as well, fulfilling some conditions for final financing of some institutions and structures involved in accessing European funds.

It is mentioned as well the contribution of agricultural advisory in Iași for knowing the conditions to adhere to EU and the practical application of these conditions by the agricultural producers and animals breeders through different concrete activities.

Keywords: *adhesion, agriculture, analyse, opportunities, financing.*

În contextul aderării României la Uniunea Europeană în anul 2007 există implicații semnificative și pentru sectorul agricol. Conform deciziilor asumate până în prezent pentru aderarea la spațiul comunitar, România trebuie să îndeplinească anumite cerințe.

MATERIAL ȘI METODĂ

Studiul analizează cerințele de aderare la spațiul comunitar în sectorul agricol pentru România, precum și stadiul acestora pentru primul an după acest proces.

Datele prezentate se bazează pe aspectele concrete înregistrate în județul Iași în activitățile privind: sprijinul acordat fermierilor prin diverse scheme de plăți, solicitarea și alocarea cotei de lapte, îndeplinirea condițiilor de obținere a laptelui conform cu cerințele comunitare, viticultura și valorificarea produselor.

REZULTATE ȘI DISCUȚII

Schemele de plăți directe prin care România poate acorda fermierilor sprijin sunt: Schema de plată unică pe suprafață (SAPS); Plăți naționale directe complementare (PNDC); Plăți compensatorii pentru fermierii din zonele cu handicap natural - zone montane (LFA); Schema de plată pentru culturi energetice; Schema de plată separată pentru zahăr [5].

Condițiile pe care a trebuit să le îndeplinească un fermier pentru a beneficia de plăți directe sunt: completarea unei cereri în forma cerută de Agenția de Plăți și Intervenție în Agricultură, inclusiv identificarea parcelelor agricole pe hărțile blocurilor fizice, în perioada 1 martie - 15 mai; la depunere fermierul trebuia să aibă asupra lui actul de identitate și să prezinte copia adeverinței emise de bancă la care are deschis un cont bancar activ.

Dificultățile în activitatea de solicitare a plăților directe au fost: planificarea activității pe centre locale ale Agenției de Plăți și Intervenție în Agricultură, astfel încât un număr de 15 – 20 de comune au fost arondate unui singur centru (cheltuieli și timp de deplasare pentru producătorii agricoli, imposibilitatea acestora de a respecta programările primite prin invitații trimise la domiciliu), dificultăți în completarea cererilor și în delimitarea culturilor pe hărți, respectiv codificarea lor, deschiderea unui cont bancar, probleme privind necesarul de specialiști.

Condițiile care trebuie îndeplinite pentru a beneficia de plăți directe în cadrul schemei de plată pe suprafață sunt: utilizarea terenului agricol și menținerea lui în bune condiții agricole și de mediu (GAEC); suprafața minimă a fermei să fie de 1 hectar și să fie compusă din parcele agricole de cel puțin 0,3 hectare, iar pentru vii, livezi, hamei, pepiniere pomicele, pepiniere viticole, arbuști fructiferi de cel puțin 0,1 hectare [4,7].

Drepturile la plată pentru anul 2007, se acordă începând cu data de 1 decembrie 2007 până la 30 iunie 2008, iar sumele convenite vor fi virate în contul bancar al fiecărui fermier.

În **zootehnie** a fost finalizată perioada de referință pentru stabilirea cotei de lapte la nivelul exploatațiilor. Această perioadă a fost de la 1.04.2005 - 30.03.2006. După această perioadă s-a solicitat cota de lapte de către toți crescătorii de vaci lapte din România. Țara noastră a obținut inițial o perioadă de tranziție de 3 ani, aceasta fiind redusă ulterior la jumătate. După 30.05.2008. nu mai este permisă valorificarea laptelui neconform cu cerințele europene.

Cota de lapte este producția de lapte și produse lactate pe care le obține un producător de lapte de vacă într-un an și pe care le vinde fabricilor de prelucrare a laptelui și direct consumatorilor.

Cota națională este suma cotelor producătorilor de lapte stabilită de Uniunea Europeană, este aceeași și nu se schimbă de la an la an. Cota cuprinde tot laptele și produsele lactate care sunt obținute de fermieri pentru a fi vândute sub diverse forme (lapte lichid, brânză, unt, smântână, etc). Nu intră în cotă laptele folosit în fermă pentru hrana animalelor și consumul propriu. Prețul laptelui se va stabili între producători și fabrica de prelucrare în funcție de calitatea laptelui.

România a obținut în urma negocierilor o cotă totală de lapte de 3,1 milioane tone, din care: 1,1 milioane tone - livrate la unități de procesare și 2 milioane tone - pentru vânzări directe. Există și o cotă de rezervă de 200 milioane tone și poate fi obținută din 2009 [7].

Condițiile de păstrare a cotei de lapte sunt realizarea a 70% din cotă și realizarea se va demonstra cu date de la unitățile procesatoare. În acest sens un producător poate avea două cote: la unitatea de procesare și pentru vânzări directe. Depășirea cotei naționale se penalizează. Depășirea cotei pe fermier, dar fără depășirea cotei naționale - nu se sancționează [6].

Dificultăți întâmpinate: lipsă specialiști pentru activitatea de administrare a cotei de lapte, depășirea cotei naționale prin solicitările depuse, necesitatea reducerii acesteia pentru încadrarea în cota națională, lipsa cotei la fermele modernizate și extinse, vânzarea cotei de către unii fermieri și lipsa unei piețe organizate în acest sens.

În viticultură România a solicitat și a obținut: încadrarea în categorie a zonelor viti-viticole; o perioadă de tranziție de 8 ani, până la 31.12.2014, pentru defrișarea suprafeței de 30.000. ha ocupate cu hibridi interziși și replantarea acestora cu soiuri din specia Vitis - Vinifera cu recunoașterea dreptului de replantare; drepturi suplimentare de plantare a viței de vie pentru vinuri de calitate cu denumire de origine controlată și struguri de masă, 1,5% din suprafața totală cultivată cu viță de vie; dreptul de adăugare a zaharozei pentru îmbunătățirea mustului în zahăr în vederea ridicării potențialului alcoolic al vinului.

Alte cerințe pe care România trebuie să le îndeplinească în sectorul agricol se referă la: suprafața pe culturi, producțiile medii de realizat, efectivul de animale pe specii, identificarea animalelor, condițiile de sacrificare ale acestora, sistemul de valorificare a producției - clasificarea carcaselor la animale. În cadrul altor cerințe există condițiile pentru dezvoltarea rurală: infrastructură, diversificarea activităților, locuințele și condițiile sociale, învățământul, sănătatea și mediul [5,7].

În același timp vor fi active diverse oportunități de finanțare. Fondurile europene de postaderare destinate zonei rurale vor oferi posibilitatea apelării la finanțări nerambursabile pentru activități de: procesare a produselor agricole și silvice, investiții în producția agricolă și în sursele de energie bioregenerabilă, înființare de pensiuni, refacerea infrastructurii rurale, stabilirea tinerilor în mediul rural, pensionarea timpurie a fermierilor, finanțarea serviciilor de consultanță și consiliere agricolă [1,3].

Primul an de aderare a României la Uniunea Europeană mai presupune îndeplinirea unor condiții de acreditare finală o unor instituții și structuri implicate în derularea fondurilor europene.

În acest context consultanța agricolă s-a implicat în cunoașterea cerințelor de aderare la Uniunea Europeană și aplicarea în practică a acestora de către producătorii agricoli și crescătorii de animale prin: mediatizarea cerințelor de aderare la spațiul comunitar; informarea producătorilor agricoli privind aceste necesități și căile concrete de realizare a lor; sprijin în constituirea unor exploatații agricole comerciale; constituirea unor structuri viabile de valorificare a producției; pregătirea unor proiecte pentru accesarea diverselor surse de finanțare pentru beneficiari; creșterea nivelului de pregătire profesională prin organizarea cursurilor pe meserii solicitate în zonă [2,8].

CONCLUZII

Aderarea României la Uniunea Europeană impune în sectorul agricol îndeplinirea unor condiții pentru creșterea performanțelor economice și sociale, precum și modernizarea acestei ramuri.

Respectarea condițiilor asumate în sectorul agricol a presupus înființarea unor structuri administrative și acreditarea lor ulterioară pentru acordarea sprijinului financiar din fonduri europene, pentru stabilirea cotei de lapte la nivelul exploatațiilor, precum și pentru derularea fondurilor comunitare.

Au existat dificultăți pe de o parte privind corelarea perioadei de înființare a acestor structuri, funcționalitatea lor și respectarea calendarului stabilit pentru fiecare decizie asumată, iar pe de altă parte privind mediatizarea informațiilor, explicarea acestora și organizarea activității în mediul rural.

Consultanța agricolă ieșeană s-a implicat în cunoașterea cerințelor de aderare la Uniunea Europeană și aplicarea în practică a acestora de către producătorii agricoli și crescătorii de animale.

BIBLIOGRAFIE

1. Apetroaie Camelia, 2005 - *Rezultate concrete privind finanțarea rurală*, Consultanța Agricolă Ieșeană, nr. 27, Oficiul Județean de Consultanță Agricolă Iași, p.1.
2. Apetroaie Camelia, 2005 - *Finanțarea rurală între teorie și practică*, Lucr. șt., seria Agronomie, vol. 48, U.S.A.M.V. Iași.
3. Apetroaie Camelia, 2006 - *Programul de Dezvoltare a Finanțării Rurale - alternativă viabilă pentru susținerea afacerilor*, Consultanța Agricolă Ieșeană, nr. 38, Oficiul Județean de Consultanță Agricolă Iași, p.3.
4. x x x 2006 – 2007 - *Bază de date* - Oficiul Județean de Consultanță Agricolă Iași.
5. x x x 2006 – 2007 - *Date Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale*.
6. x x x 2005 – 2007 - *Colecția, Consultanța Agricolă Ieșeană* , Editura S.C. Trinitas, Iași.
7. x x x 2006 – *Capitolul 7 Agricultură* - Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale, 2006.
8. x x x 2005 – 2007 - *Acțiuni de consultanță*: Bază de date Oficiul Județean de Consultanță Agricolă Iași.